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Hadjárat a sajtó ellen.
Ezer és ezer ember kenyerét ütötte 

ki a kézből egy miniszteri rendelet.
Kristófiy József, az Y-os demokrata 

és szoczialisla miniszter, miután a kor­
mány csak erőszakkal tud pénzhez jutni, 
eay rendelettel elvette ezer és ezer sze­
gény ördögnek a betevő falatját. Eltil­
tottá a lapok utczai elárusitásál. Ha a 
kormánynak nincs pénze, miért legyen a 
szegény embernek kenyere?

Rendes kereseti forrás lett az újságok 
utczai elárusitása. Nemcsak fiatal gyer­
mekek, akik különben este naplopással, 
csavargással töltötték volna az időt, ju­
tottak igy rendes keresethez. Törődött 
öregek, nyomorék koldusok kiálltak az 
uiczasarokra s a krajczáros lapok daru­
sításával becsületesen megkeresték a ke­
nyerüket. Koldusok lettek volna külön-
ben, terhe a társadalomnak, míg azokból 
a tisztes munkával megkeresett fillérek­
ből megéltek, családot tartottak fenn.

Koldussá Kristóffy rendelete tette őket.
És nehogy a rendelet pusztába kiálltó 

szó maradjon, Kristóffy, a «munka mi­
nisztere» mindjárt büntetést is szab ki, 
ha valaki eddigi becsületes munkáját foly­
tatná. Elzárja 15 napra s fizettet vele 
200 koronát. Úgy kell neki! Miért nem 
lett belügyminiszter?!

Ez a tilalom személyi része ; de még 
ez a kisebb sérelem. Nagyobb, komo­
lyabb sérelem érte a sajtószabadságot.

A hírlapok utczai elárusitása által 
lehetett leghatékonyabban hozzáférni a 
néphez. Föl lehetett világosítani az igaz- 
Sí „ról. Ha ezer szurony is villogott, az 
apró ólomkatonák, a betűk hozzáfértek 
a telkekhez, s bátorságot, öntőitek beléjük 
minden nyomor és szenvedés közepette 
is. Ezt a bátorságot, akarja a belügy­
miniszter ur megölni.

Mostani rendelete csak az első fegy­
ver. Jönnek a továbbiak is. Rendeletében 
kilátásba helyezi, hogy a hírlapok eláru­
sitását a tőzsdékben, üzletekben, vasúti 
állomásokon is el fogja tiltani.

Helyes. A »munka minisztere« csak 
hadd vegye el a munkát tovább is a 
szegény embertől. A tőzsdések úgyis 
nagyon megvagyonosodtak, némelyik hust 
is ehetik, hát csak vegyük el tőlük a 
keresetüket.

Tovább, tovább. Ha kevesebb lap 
fogy, biztosan meg fog szűnni egyik­
másik. Kivált a kormánypárti lapok. Mert 
ugyan ki vásárolna olyan újságot, mely 
ezeket az ukázokat dicséri ? Egy csomó 
újságíró, szedő, kiadóhivatali alkalmazott, 
szegény kihordónő kenyér nélkül marad. 
Nyomor és szenvedés költözik be száz 
és száz családba, éhség köszönt be az 
eddig boldog családi fészkekbe. De azért 
Kristóffy csak rendelkezik tovább.

Az egyesületi, gyülekezési szabadság 
után ez kormány most a sajlószabadsá- 

, got is megöli. Mit bánja, ha éhen hal 
pár ezer ember! Ha az alkotmánynyal 
nem törődött, hogy törődnék néhány 
ezer emberrel ? !

Nem tudjuk, mit szólanak ehhez a 
J kormány szövetségesei, a szocziálisták ? 
: Vészi József lapja bátorkodik annyit 
; megjegyezni, hogy a rendelet »brutális.« 
. Kíváncsian várjuk a szocziáldemokrata 
i párt állásfoglalását.

Beláthatják, hogy ez a kormány épp 
annyit törődik a szegény emberrel, mint 

| az alkotmánynyal: semmit. Egyedüli 
czélja: kihasználni a hatalmat úgy és 
addig, ahogy és ameddig csak tehet. 
Munkálkodni a saját érdekében, ellátni 
az ő embereit, szóval lehetőleg sokat 
megmenteni. Ha közben éhen halnak 
ezrek és ezrek, az a »munka miniszterét« 
nem izgatja.

És azért még sem fogja czélját a 
kormány elérni.

Az elkobzott lapok, amint megjelen­
nek a fehér, kiczenzurázott hasábokkal, 
ékesebben beszélnek a legszínesebb ve- 
zérczikknél. Az elnémult rikkancsok he­
lyett megmozdul a közönség s fel fogja 
keresni a lapokat a könyvkereskedések­
ben, ha másutt nem jut hozzájuk. A ha­
ragos elkeseredés pedig, mely a kenye­
rüktől megfosztott tömegből feltör, meg-
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Imádóim.
Irta: és a »Tanítók köre« február 21. estélyén felolvasta:

Szabó Ilonka.
(Vége.)

A 12 év meghozta a maga futóbolondját. 
Szőke volt és tejképü, bajszának helye már 
tünedezett. (Szakasztott más a Mártonfíy Pista 
kartársnak.) Mindig az utczán loholt. Sovány 
volt, tehát jól birta magát. De ha egész életén 
annyit futkos, mint ezen időben, bizton lábak 
nélkül érkezik a másvilágra.

Ez ifjú vitt először jégre s bár estem 
eleget, mig megtanultam korcsolyám talpán 
járni, a ruhámon szaporán mutatkozó hófoltok­
nál egyéb bajom nem történt, mindössze kétszer 
szakadt be alattam a jég, de ez is a jégnek 
ártott. Ekkor tanultam meg, hogy ügyes ember 
vígan él a jéghátán is.

Ez ifjúnak folytátása volt egy a magasnál, 
(niég Bodnár kartársnál is) jóval magasabb 
divatjamúlt fiatalember. Nem irom körül ez 
urat, akiben még van illúzió a férfiak iránt, 

nem rombolom le. Elég róla annyi, hogy sötét 
ellenszenvem általa még gyászosabbá vált. S 
hogy e komor gyász boltozatos legyen: Ömeg­
kért. Egyetlen kincse ezen világrenditő bátor­
sága, 240 frt fizetése és 32 kihullott foga volt. 
Ha jött, bezárkóztam szobámba, kamrába, pin- 
czébe, ahol ért szerencsétlen megjelenése. Leg- 
többnvire az üres falak előtt szavalta el ki- 
apadhatlan öndicsériádáit. Lehet, ha ezek szá­
zadrészét rólam zengi el, emberi, íőkép női 
voltomnál fogva, még meg is hódíthat tarkopo­
nyája és ritka szép bajuszával... De gyűlölöm 
a dicsekvő embereket.

Amit ez elmulasztott, kipótolta a nyomába 
lépő diák, kinek tropikus hőtől izzó szivét 
biztosan az ázsiai égre napnak szánta a Te­
remtő. Tüzfolyamként hömpölygő dicsőitő öm­
lengéseit versekben szállította hozzám. A fut 
erőtultengésben, versei végelgyengülésben szen­
vedtek. A lyrai hang olykor fenyegetődzésbe 
csapott, s az alanyi költők legalanyibb érzel­
meinél is becsesebb életem biztosítására egy 
hősies, önfeláldozó osztálytársnőm kíséretében 

i jártam haza, kinek bölény mintájú troubadu- 
■ rom a legnyersebb prózában megizente, hogy 

leüti a lábáról . . .

Róla jegyezte fel a krónika^ hogy époszai- 
nak megírására a szomszédos réten levő széna­
kazal tetején a holdsugaras éj csöndes magá­
nyában eltöltött isteni perczek inspirálták. Ver> 
seiből és egyik ép szeméből kilotybanó nagy 
tűz és forróság végül tán megolvasztotta volna 
szivem jégburkát, de 24 énekes époszában kö­
vetkezetesen «márványkeblü csodának» neve­
zett, továbbá nyomára jöttem, hogy a rólam és 
hozzám zengett énekeket még vagy 10-en 
kapják a lyrai hangulathoz megfelelő, váltakozó 
szinti pecséttel zárt borítékban s mind a 10-nek 
szomszédságában volt egy, a hajléktalanoknak 
nyughelyét adó szénaboglya; mindez tökélete­
sen elég volt arra, hogy kitartóan megmaradjak 
ellenszenvem erős sánczai mögött.

E sánczokat czigánymuzsikusokkal ostro­
molta hevesen egy disztingvált jogászgyerek 
(tökéletes Várady István). Minden éjjel bizo­
nyítgatta virágos ablakom alatt. Csak egy kis­
lány van a világon . . .

Mintha biz ezt anélkül nem is tudtam 
volnál Meg hogy: Nem ütik a jogászt agyon. 
Hiszen tudjuk; ebcsont . . .

A sánczok ostromlásának ügye egészen jól 
haladt. Azonban kaján és rosszmájú szomszé-

Megbizható bevásárlási forrás: Vasutasok szállitói. Tavaszi 
újdonságok angol szövetekben, blows és kostiim kelmékben, 
blows selymekben megérkeztek s rendkívüli olcsó árakban kaphatók.

Vászon és fehérneműink jóságáról t. vevőink már meg­
győződlek, azokban a választék megkétszereződött.

Áraink szolid olcsóságáról kérünk meggyőződést szerezni. 
Telefon az egész megyére: 615.

Kenyeres és Engländer
dl vatá ruházd

Sz e n t L á s z 1 ó-t é r lÄ1"-
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fosztja a kormányt utolsó támaszától, a 
szocziáldemokrácziától. Csak minél ha­
marább, mig késő nem lesz.

Dr K. A.

A politikai válság.
Közös minisztertanács.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsböl: 
Ma délelőtt fél 10 órakor Goluchowszky gróf 
közös külügyminiszter elnöklésével tegnap dél­
előtt értekezlet volt. Az értekezleten résztvett a 
magyar kormány részéről Fejérváry Géza báró 
miniszterelnök, Vörös kereskedelmi, Feilitzsch 
báró földmivelésügyi miniszter és Popovics 
pénzügyminiszteri államtitkár; az osztrák kor­
mány részéről Gautsch báró miniszterelnök, 
Byland-Reidt gróf belügyi, Buquoy földmive­
lésügyi és Kozel dr pénzügyminiszter továbbá 
Auersperg gróf, a kereskedelmi minisztérium 
vezetője és Rössler kereskedelmi minisztériumi 
osztályfőnök; a külügyminisztérium részéről 
Michalovics udvari tanácsos. Az értekezleten 
beható tanácskozás tárgyát képezte a függő 
kereskedelmi politikai kérdés. A jegyző­
könyvet Gagern báró követség! tanácsos ve­
zette. — A közös külügyminisztériumban meg­
tartott miniszteri értekezés után, amelynek 
a melynek tárgya a még függőben lévő ke­
reskedelmi szerződések alapos megbeszélése 
volt.

Fejérváry Géza báró miniszterelnök a 
magyar minisztérium palotájába tért vissza, 
fél 1 órakor pedig a Burgba hajtatott ahol 
Őfelsége magánkihallgatáson fogadta. Este részt­
vett az udvari bálon, holnap hazautazik.

Czáfolat.
Egyes budapesti lapok ma reggel azt a 

hirt közlik, hogy Fejérváry Géza báró minisz­
terelnök tegnapi bécsi útja alkalmával Tisza 
István grófot, aki történetesen ugyanazzal a 
vonattal utazott, kocsijában felkereste és hogy 
a két államférfin között politikai beszélgetés 

folyt volna le. E közleményből csak az a tény­
körülmény igaz, hogy Tisza István gróf wiesba- 
deni utján tényleg ugyanazt a vonatot hasz­
nálta, a rnelylyel a miniszterelnök is Bécsbe 
utazott. A miniszterelnöknek azonban, mint 
értesülünk, nem is volt tudomása arról, hogy 
Tisza gróf is ugyanezzel a vonattal utazik és 
igy se a vonaton, se Bécsben a két államférfin 
között sem találkozás, sem beszélgetés nem 
nem volt. Mindezek alapján önmaguktól eles­
nek azok a kombinácziók is, a melyeket a 
budapesti sajtó egyrésze ehhez a közléshez 
kapcsolt.

Az osztrák ujonczozás szentesítve.
Bécs, febr. 27. A Weiner Zeitung közzé­

teszi a szentesített ujonczozási törvényt.

A sajtó ellen.
A belügyminisztériumban tegnap nagy hadi' 

tanács volt a hírlapok ellen indítandó harcz 
tárgyában. A tárgyalások délelőtt tiz órakor 
indultak és fél háromig folytak.

Arra a megállapodásra jutottak, hogy azon­
nal megteszik a legmesszebbmenő intézkedése­
ket, m. p.

1. Beszüntetik az utczai árusítást.
1. Betiltják az árusítást egyáltalában és 

csak a könyvkereskedésekben engedik meg a 
lapok eladását.

3. A gyorsvonatokat eltiltják a lapok szál­
lításától.

4. Betiltják a csomagszállitást és csak úgy 
engedik meg a szétküldést, ha minden pél­
dányra külön postabélyeg jön.

5. Behozzák az előlege? czenzurát.
6. A sajtóügyeket kivonják az esküdtszék 

bíráskodása alól és kivételes bíróságokat állíta­
nak fel.

Eddig csak az első pontot hajtották végre, 
a többi ezután következik

A vármegye sztrájkja
A pesti vármegyeházán már megkezdődött 

a tisztviselők sztrájkja. A hivatalos szobákban 
alig van ember, a tisztikar legtöbb tagja el 

sem nézett a megye székházára. Kudnay Béla 
tegnap egy csomó főszolgabírót és központi 
tisztviselőt magához intézett és egyenkint fo­
gadta őket.

Attól tartva, hogy a betiltott közgyűlést 
mégis megtartják, a megyeházat ismét meg­
szállotta a rendőrség. A közgyűlési terem előtt 
detektívek állottak, egyik vármegye-utczai ház 
udvarára pedig lovasrendőröket telepítettek. 
De a rendőrségnek nem akadt dolga, mert 
egyetlen bizottsági tag sem jelent meg a vár­
megyeházán.

Újabb részletek.
Éjszakai telefonjelentésünk még a követ­

kező eseményeit közölte velünk a tegnapnak:
Fejérváry audiencziája fél 1-től háromne­

gyed 2-ig tartott. A Burgból a magyar palo­
tába ment. Az audienczián előterjesztette a ka­
binet terveit. Ezek beavatott hírek szerint első 
sorban az ujonczlétszám jelentékeny emelésére 
vonatkoznak. Szó volt azután hir szerint a ka­
binet sokat emlegetett rekonstrukcziójáról. A 
király itt állítólag el is fogadta Fejérváry javas­
latait s igy a tervezett személyváltozások rövi­
desen nyilvánosságra kerülnek.

Az audienczián, mondják, befejezett ténnyé 
vált Münnich Aurél pénzügyminisztersége, úgy 
hogy Fejérváry már magával is hozza Bécsből 
a kinevezést.

A bécsi Zeit czikke, amely még az 
audienczia előtt jelent meg, azt mondja, hogy 
Fejérváry az abszolatizmus tartós berendezke­
désére vonatkozólag tett propozicziókat a ki­
rálynak. Úgyszintén a meg nem szavazott adók 
behajtásáról s a meg nem ajánlott ujonczok 
állításáról szólott a királynak hü tanácsosa

A hadvezetőség egyre komolyabban fog­
lalkozik a sorozás lehetetlen gondolatával, a 
harmadik esztendő elengedésének reklámja 
mellett.

A törvényhatóságokkal a kormány még 
erősebb rendszabályokat szándékozik közölni. 
Ezek most egyelőre az adószedésre vonatkoz­
nak, amelyet a kormánybiztosok szeretnének

daim édes álmuk illetéktelen megzavarása 
miatt szövetkeztek az ostromlók ellen s a leg­
rosszabb májú kerékgyártó lyukat lőtt a leve­
gőbe, mi úgy megrendítette a fekete sereget, 
hogy többé egy vajdaságért se vállalkozott egy 
szál se arra a tájra «nachtmuzikálni»

A keserűség mindig vederrel ömlik az 
ember nyaka közé . . . Mint egy gyászjelentés 
hullott le a sötét feilegekből a — méregke­
verő. Borzadtam tőle, mert foglalkozása a ha­
lált juttatta eszembe.

Egyébként igen jó megjelenésű úriember 
volt. Sona nem nevető, higgadt és megfontolt 
(mint Kertész kollega.) De jóbarátnőim iri­
gyelték tőlem és ez némikép megbarátkozat- 
tott vele.

Jóbarátnőink irigysége mindig édes bombon 
és olaj a tűzre. Azonban az irigységnek ter­
mészetes következménye, az a bizonyos meg- 
pukkadás nem következhetett be, mivel nem 
kezemet, hanem papám nevét akarta a — 
váltójára.

E váltólázas úriembert, ki e bajára soha­
sem kapott medeczinát — elsodorta egy friss 
áprilisi forgószél. Homlokába csapódó zilált 
hajfürtéi, lobogó nyakkendőé: okra és urasági 
garderobból szálitott egyetlen öltönye elárulták 
a vérbeli poétát. Egyetlen előnye, hogy soha­
sem beszéltem vele; ő azonban a lapokban 
közölt verseiben igen bizalmas hangon beszélt 
hozzám.

Hogy zavaros, ideges, modern irányzatú 
szonettjei nyomdafestékkel keresztelődtek az a 
lap szellemi nívójának bánatos reklámja.

Büszke, mint egy spanyol nemes, de őszinte, 
mint a költészet múzsája — irá egy helyütt
— igy kénytelen elárulni égbekiáltó szegény­
ségét; (pedig egy perczig sem képzeltem mil­
liomosnak) esténkint gyönyörű ódákat gondol 
párolgó friss vacsoráról s éjjelenkint a redak 
czió előszobájában posztóivá szüntelen csak: 
Egy gondolat bántja . . . Meghatott e bohém­
sors. Sajgott a szivem és kívántam neki sok 
jó vacsorát kevesebb költői ihlettel. Szonett­
jeiben megígérte, hogy azért a nemzet első 
lantosává küzdi fel magát s akkor — egyen­
lők leszünk.

Meg vagyok nyugodva, hogy én ezen 
egyenlőség! fokon alul maradok, mert hősöm 
már a költői pályáról a milliomos pályára lé­
pett: a clevelandi művész zülönczök tanyáján
— tányérmosó.

Mióta a munkás zászló biztató lobogásá- 
nál kubikolok: életem olyan mint a letarolt 
mező. Mindennep figyelmeztett az idő mulá- 
lására brilliánsköves mutatójával egy helyre 
kis toronyóra, melynek aranylánczát Marczika 

í kartársnőm kaparintotta kicsi kacsóihoz s e pó- 
i rázon kommandirozza a pontos járásra. Az 

akaratos kis portéka kényszerű engedelmesség­
gel a sarkantyupengés csillingelésével ütögeti 
a suhanó fertályokat. Tudom, hogy múlik az 
idő s mosolygó lemondással számlálgatom az 
óraütéseket. Az óraütésnek is van zenéje a 
letarolt mezőnek is van — bogáncsvirága. Bal­
végzetem a sírig nem tágít mellőlem. Az én 
mezőmön ha nem is értek kalászok, de a ki­
virultak a bogáncssirágok. Melyek pedig nem 
jelentéktelen imádók, hanem valóságos, eleven 

kérők. Hogy épp a kenyérkereső pálya hozta 
meg őket, az egyenesen a nőemanczipáczió 
diadala. És hogy mindegyik sátán lován tova 
nyargalt mellőlem, az biz az én s omoru dísz­
telen vereségem. Pedig egyik hosszú kardjá­
val a szivét is felajánlotta; nem mondom, a 
legbájosabban ellebegtem volna a boldogító 
igent, de nagyon sok csillagja volt és —- 
fehér. Másik meg az utasok életének va^a 
mindenható ura, állandóan első kocsin utazott, 
sohasem fázott s azon megbecsülhetlen, ritka 
előnynyel bírt, hogy mindig messze járt ottho­
nától. S még egy, ki ezüstszcrszámos négyes- 
czugot hajtott, szüntelen parádéban.

Nahát ha még ily fényes karrierek után 
is tovább lépegetek a lemondás meny ország a 
vezető létráján. Csak magamra vethetek. Ha 
Isten soká enged élnem pályámon, bizton jö - 
virrad még a nap, s kibontakozik a hajnal 
biborsugarából a városi magisztrátus kora0’ 

i kelő hivatalnoka, ki hosszunyelü pennáját va n 
hordozza.

S ha ekkor a jóbarátnők kárörvendő ha o 
tára, a női önállóság ellenségei gunymoso.yra 
húzzák mindig csacsogó rózsás ajkukat : Is e 

í úgyse velők kaczagunk! ...
Egy őszinte kijelentéssel azonban tar o 

! zom, t. i. e mesében csupán annyi igaz, hogy 
e valószínűtlen alakok között nincs az 
igazi
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megpróbálni. Egyelőre csak az önkéntes adók 
beszedéséről és beszállításáról volna szó. No 
meg egyúttal az önként jelentkező ujonczok el­
fogadásáról is.

Rudnay tegnap maga elé czitálta a pest­
megyei központi tisztviselők egy részét. A 
tisztviselők kijelentették, hogy lemondásukhoz 
ragaszkodnak.

Addig mégis, amig Beniczky alispán állá­
sát el nem hagyja, ők is teljesítenek szol­
gálatot. De csak a passzív rezisztenczia alap­
ján állva.

Rudnay aztán fölkereste Beniczkyt, aki 
oda nyilatkozott, hogy a lemondott tisztikarnak 
be kell várnia, mig a közgyűlés lemondásukat 
elfogadja.

A rikkancsok depuiácziában járultak pre­
fektusukhoz, Kristólfyhoz, aki azonban nem 
fogadta őket, hanem kiizent nekik, hogy adják 
be kérelmüket írásban; nyolcz nap alatt vá­
laszol rá.

A szerencsétlen deputácziót végül rendőrök 
kergették széjjel.

Sztehlo Kornél dr budai ügyvéd, Tisza 
István gróf volt főkortese aláírásokat gyűjt, 
hogy fölkérje Tiszát, vegye kezébe a kibonta­
kozás előkészítését.

Andrássy, Darányi Ignácz, Széli Kálmán, 
tegnap délután hosszabb tanácskozást tartottak 
a Nemzeti Kaszinóban.

Ifjabb Percnyi Zsigmond báró Máramaros- 
megye főispánja, aki már régen beadta lemon­
dását, most megsürgette a kérvény elintézét.

A N. Fr. Pr. rokonszenvesen emlékszik 
meg a magyar sajtóról az s abszolutizmus me­
rénylete u án.

Azt írja, hogy Fejérvárynak ez csak első 
lépése ezen az utón, amelyen még jó darabig 
nem áll meg. A rokonszenv ezekben a nehéz 
napokban a magyar kollégák felé fordul. A 
magyar parlamenttel egyidejűleg a magyar 
sajtószabadság is föl fog támadni. Ám akkor 
a parlament is biztosítsa a sajtószabadságot 
törvényes intézkedéssel hasonló merényletek 
ismétlődése ellen.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márczius <?. Kath. licz<-um böjti estélye a
főgimnáziumban este 6 órakor.

Márczius 22. Kath. liczeum böjti estélye a
főgimnáziumban este 6 órakor.

április 5. Kath. liczeum böjti estélye a
főgimnáziumban este 6 órakor.

Május 5. Kath. liczeum estélye a főgim­
náziumban este 6 órakor.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
f'or/y úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
>n i e l ő b b beküldeni szíveskedjen ek, 

h°gy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

Humiliate capita vestra*
A hosszas hejehujának végre vége. Az 

egyház hamut hint hívei fejére, figyelmeztetvén 
őket nagy mementójával, hogy porból lettek, 
P°rrá lesznek. Beköszöntött a negyvennapi 
’ igybőjt ideje. Krisztus negyven napig bőjtölt 
a Pusztában megkeresztelkedése után, de már 
Mózes is két ízben negyven-negyven napi, Illés 
Pedig egy Ízben hasonló tartamú böjttel elő- 
épezte az Üdvözítő negyvennapos böjtölését.

A mi nagyböjtünket is ennek emlékére ren­
delte az egyház.

Azok az emberek, akiknek hitük nincs, 
nevetnek már magán a böjt fogalmán is. Hát 
még azokon, akik bőjtölnek. Micsoda sötétség, 
mekkora bigottéria, mondják ők s vallási rajon­
góknak, ekzaltált betegeknek hiresztelnek ben­
nünket. Csak hadd beszéljenek hát. Mi csak 
sajnálni tudjuk őket. Dehát vájjon nem szá­
nalomra méltó e az olyan ember, akinek 
hite nincs, lelke halott, lelki világa ki­
aludt!

— Nem loptam, nem raboltam, nem gyil­
koltam. Egész életemben becsületes ember vol­
tam, Minek nekem a böjt. Ostobaság, hókusz­
pókusz, lári-fári. Bolond, aki elvonja magától 
a falatot, ha megkereste.

így a szerencsétlen elbizakodottak. Am, 
akinek hite van, szívesen megtartja az egyház 
rendelését. Hiszen most már úgyis olyan igen­
igen könnyű.

Eleink, azok beszélhettek a böjti öl. Ki­
bírták mind a negyvennapot hús nélkül. Hús­
hagyókor ették az utolsót, attól fogva egy 
falatot sem vettek a szájukba, mígnem aszta­
lukon pirult a húsvéti szentelt sonka. Ahol a 
falusi nép még jó, ott a legtöbb parasztház ma 
is ezt a regulát, ezt a diszcziplinát tartja. Hála 
Isten, még igen sok vidékünk van ilyen. Nem­
csak Dunántúl, nemcsak a Felvidéken, de az 
Alföld egyes helyein is, főként a magyar Al­
föld szivében.

Csodálatos akaraterőt, bámulatos kitartást 
és irigylendő hithüséget tapasztalhat az em­
ber ilyen falvakban. Nem kell ezeknek dis- 
penzáczió. Legalább egyelőre, éveken keresztül 
aligha még, Megmaradnak jóravaló tradiczióik 
mellett.

Mi pedig, akik dispenzáczióval élünk, mu­
tassunk föl ellenértékűi minél nagyobb kat- 
holikus társadalmi tevékenységet. Tűzzünk ki 
magunk elé minél szebb böjti programmot, de 
valósítsuk is meg.

Szivünket is, fejünket is alázzuk meg 
Istennek, de emeljük is föl a keresztény re- 
neszancz munkájában bátran, öntudatosan, a 
Gondviselésbe helyezett bizalommal.

Ezt jelenti az egyház böjti intelme:
— Humiliate capita vestra Deo.

—ey
Böjti szónokok.

A nagybőjti szent beszédeket a helybeli 
plébánia templomokban a szokott időkben tar­
tatják meg.

A várad-olaszi-i plébánia templomban a 
nagyböjt alatt minden szerdán délután Halász 
Gyula papnöveldéi lelkiigazgató tartja a nagy­
böjti szent beszédet; minden csütörtökön dél­
után 3 órakor a várad-velenczei plébánia tem­
plomban Némethy Gyula, theol. tanár, pénteken 
pedig a Szent László templomban Mellau 
István tőreáliskolai hittanár tartanak nagyböjti 
szent beszédet.

A Nagyváradi Katholikus Kör a nagy­
böjti időszakban három böjti előadást tart. 
Márczius 8án Kupár Rezső belényesi fő­
gimnáziumi tanár tart előadást >A románság 
e's a szocziáldemokráczia* czüuen. Márczius 
22-én Fetser Antal kinevezett püspök tart 
böjti előadást. Április 5-én pedig Bundala 
Mihály kanonok fog előadást tartani.

A Nagyváradi Katholikus Letjényegyesület 
nagyböjti előadásait a kővetkező sorrendben 
tartja meg: márczius 4-én Vucskics Gyula dr, 
márczius 11 én Halász Gyula, márczius 18-án 
Némethy Gyula dr, márcz 25-én Lindenberger 
János dr teológiai tanár április 1-én Knecht 
János dr várad-olaszi-i segédlelkész.

* Személyi Nr. Schiff Ernő dr gya­
korló-orvos a francziaországi Carmesból haza­
érkezett.

* A városi tisztviselők fizetésemelése. 
Nagyvárad város tanácsa tegnap vette tárgyalás 
alá a városi tisztviselők fizetésrendezésének az 
ügyét. A pénzügyi bizottság tudvalevőleg olyan 
véleményt adott, hogy már most véglegesen 
rendezze és emelje fel a fizetéseket, de tekin­
tettel a város pénzügyi helyzetére, ezúttal a 
felemelt összeg bizonyos százalékát fizetik ki 
s a város pénzügyi helyzetének javulásával 
emelik fokozatosan a fizetéseket a megállapított 
összegig. A pénzügyi bizottság véleményéhez 
képest Lukács Ödön tanácsnok átdolgozta a 
javaslatot és a számításokat. A javaslatnál kü­
lönös tekintettel volt a kisebb javadalmazásu 
tisztviselőkre és még a havidíjasok fizetése is 
1200 korona lenne. Ki vannak hagyva a ja­
vaslatból a napidijasok, akiknek az 1 frtnáj 
magasabb napidijat a polgármester adhat. Kü­
lönben a napidijasokra vonatkozólag külön sza­
bályrendeletet készítenek. Kimaradtak továbbá 
a vámosok, a villám és vizvezetékitelep sze­
mélyzete, a kocsisok, fütök, hetesek, gyep­
mester. A drágasági pótléknak megfelelő ösz- 
szeget ezek is megkapják továbbra is. A 
tervezet szerinti fizetésemelés, a legalsóbb tok­
ban számítva minden tisztviselőt, 139,000 ko­
rona évi több kiadást okozna; a javaslatba 
nem foglalt alkalmazottak drágasági pótlékára 
pedig évi 14056 kor., összesen tehát évi 
153,000 korona kiadás hárulna a városra. Ezt 
most nem bírja meg a város pénztára, miért 
is az első időben akként tervezi Lukács ta­
nácsnok, hogy az 1200 koronáig nemő fize­
téssel biró tisztviselők a feleemelt összeg 
70 százalékát; az 1200—2000 koronáig menő 
fizetéssel biró tisztviselők 65 százalék és a 
2000 koronán felül élvező tisztviselők 60 szá­
zalékát kapják a felemelt fizetési különbö­
zetnek. Ilyen számítás mellett 91,015 ko­
ronára volna szükség. — A tanács tagjai 
helyeselték a javaslatot s hozzá kezdtek 
az osztályozás tárgyalásához. A po gár- 
mester összes évi javadalmát tízezer ko- 
koronában állapították meg. Ezenkívül még 
két osztályt tárgyaltak le. Általában a főbb 
tisztviselők fizetését 1000—1400 koronával, 
sőt egyik-másik még nagyobb összeggel emel­
ték s igen bőven osztogatták a működési pót­
lékokat. Ha ilyen mód mellett az egész fize­
tésrendezés nem fog sikerülni, magára vessen 
a tanács. Az eddigi pár állásnál már erősen 
megbolygatták a pénzügyi tanácsnok javaslatát 
s igy az általa felvett összeg is növekedett! 
ha csak a tanács tagjai nem akarják a kisebb 
tisztviselők bőrére keresztülvinni a maguk 
fizetésének növelését, mint a múltban. A ja­
vaslat többi pontjait ezután tárgyalja folytató­
lagosan a tanács.

* Az aszfaltozás és a villamos vasút. 
A nagyvárad városi villamos vasul részvénytár­
saság átiratot intézett a városhoz, amelyben ki­
jelenti, hogy a hibák miatt a Fő-utczán az 
aszfaltot fel kellett szedni, s ezért a vasúttár­
saság igényfentartást jelentett be az esetre, ha 
a burkolatjavítás a síneken és azok szabályszerű 
elhelyezésében károkot okozott, vagy fog okozni. 
Kéri továbbá, hogy ha újabb javítás válnék 
szükségessé, ezt a már közelebb megnyíló 
üzem miatt éjjel eszközöljék.

* Ülés a városházán. Nagyvárad város 
vámkezelésére felügyelő bizottság szombaton, 
márczius 3-án délután 4 órakor ülést tart a 
városházán.
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♦ Pálffy Béla gyá»«a Megemlékeztünk 
már arról a mérhetetlen gyászról, amely Pá ffy 
Béla gyomai plébánost édesanyjának váratlan 
elhunytával sújtotta. A gyász hire városszerte 
mély megilletődést és részvétet keltett. Az 
elhunyt áldott emlékű urinő ‘-----
szerdán délelőtt 11 órakor 
gyomai plébániáról. A családi gyászjelentés a 
következő.

Szabad az Isten -------- . ,
akaratai Édes jó anyánk halál« tudatjuk mér­
hetetlen fájdalommal. Orr. Páltly Gynláné 
Ekker Terézia kir. járásbiró özvegye életének 
60 ik, özvegységének 16-ik évében, rövid szen­
vedés után f. hó 26 ikán déiutáo háromnegyed 
2 órakor szent kenet « Te
csendesen elnyugodott az Urban. Tem 
szerdán délelőtt 11 órakor lesz a plébáma 
épületéből. Gyoma, 1906 február 26-án. A dja 
meg az Isten haló porában is! Gyermekei 
Béla, Gyula, Jenő. Testvére: özv. Kinczel Ját 
nesné. Menjre: dr Pálfty Gyuláné Posszer- 
Margit.

* Zaklatás a járdaköltségekért. 
Nagyvárad városa az újabban készített járdák 
költségeinek megfelelő részét sietett kivetni a 
háztulajdonosokra, olyan borsosán hogy egy­
mást érik a felebbezések. - A kivé ésnél 
még arra sem ügyeltek, mi a jogos köve­
telése a váiosnak. így a nagyváradi és bihar- 
megyei régészeti és történelmi egyesület mú­
zeuma előtt készített járda után az egyesületle 
vetették ki a járdaköltségét. Az egyesület 
elnöksége most kioktatja a várost, hogy a ki­
vetés jogtalan, mert az egyesület múzeuma tisz­
tán a művelődés előmozdítására szolgáló «ntézet, 
amely a törvény szerint is teljesen adó és illeték­
mentes. De törvény nélkül is, hol van a mél­
tányosság és tapintat ?

* A póttartalékosok felsegélyezése. 
A székelyhídi fiatalság tánczestélyt rendezett 
folyó hó 24-én Kovásznay Marczel ottani fő­
szolgabíró védnöksége alatt. A tánczestély tiszta 
jövedelme 396 korona volt, melyet a póttar­
talékosok felsegélyezésére fordítottak. A humá­
nusán és hazafiasán gondolkodó ifjúság munká­
jának eredményéről tegnap értesítette a fő­
szolgabíró az alispánt.

* Nincs rá pénz. Politzer Jakab és 
Sicbertman Mór szanatórium tulajdonosok kérték 
a belügyminisztert, hogy vizgyógyintézetükben 
szegény munkásokat államköltségen gyógykeze 
tessék. A miniszter értesítette a várost, hogy 
a kérelmet nem teljesítheti, mert nincsen ra 
fedezet.

* A 12 éves gyermekek kivándor­
lása A belügyminiszter minden törvényható­
ságnak körrendeletét küldött. E rendelet a 
gyermekeknek Amerikába való kivitelére vo­
natkozik. Az utóbbi időben ugyanis több vál­
lalkozó gyermekzenekarokat toborzott, hogy az 
Egyesült-Államokban »magyar gyer.nekzenekar- 
hangverseny« czimén körutakat tegyenek. Az 
ily vállalkozók rendesen nem tudják fenntar­
tani a zenekart a jövedelemből és kénytele­
nek az alig 12 éves gyermekeket más vállal­
kozóknak átadni. A gyermekek létfenntartása 
valósággal veszélyben forog. Veszélyben forog 
már csak azért is, mert az Egyesült-Államok 
törvénye szerint a 14 éven .aluli gyermekek 
semmiféle foglalkozásra nem vehetők fel. Te­
hát már egy egyszerűbb följelentés alapján a 
gyermekek visszakerülhetnek hazájukba. Így a 
kinttöltött idejük teljesen elveszett, mely után 
újra más pályára kell adni a gyermeket. A 
körrendelet szigorúan meghagyja valamennyi 
törvényhatóságnak, hogy a gyermektoborzókat 
tettükben akadályozzák meg s a kivándorlás 
káros eshetőségeire a szülőket figyelmeztessék.

• A függetlened* pártról. Az összes 
kormányok hűséges nagyváradi lapja melegen 
kezd érdeklődni a függetlenségi párt iránt. 
Persze, ebben az érdeklődésben nincs nagy kö­
szönet: egy kis pártszakadást akarnának bizo-

temetése ma, 
megy végbe a

velünk! Aldassék szent

„yos körök előidézni. A lényállá» «»«ázására 
elő kell adnunk a következőket:

Szokoly Tamás pártelnök levelét azzal 
kikötéssel kapta meg szerkesztőségünk, hogy 
azt levonatban minden lappal közölni fogja. Ez 
általános szokás. Ha valamely közlemény min­
den lapnak szól, azt egyik, a melyiknek munka­
társával legelőbb találkozik a közzétevő, kiszedi 
és szétküldi levonatban. Felelős szerkesztőnk a 
nyomdának megadta szóval és Írásban az uta­
sítást, hogy Szokoly Tamás felhívását valamennyi 
lapnak küldje át. A nyomda éjjel 11-kor az 
összes helyi lapoknak átküldte a kefelevonatot 
Szokoly felhívásáról; ha egyik lap 9emközö^’ 
az már nem i- ........ -
gunkét. A tény az. 
egyoldalúság vádja 
tőségét, sem t__ .1 
heli. Meg w. _ 
rülmények közt a párt egyetlen józanul

Miss Flóra amerikai covboi mülövőnő. A7r> 
Clarisse operett énekesnő. Gyöngyösi Margn 
előadó soubrett. Hermann Lili átváltozó 
tánczosnő. Takács Zixi Soubrette. Percnyi 
Berta énekesnő. Harmat Ilonka színésznő. Mis­
ter Roberto szalon joüngtőr és bűvész paro- 
dista. Deliion kígyó utánzó és kézegyensulyozó. 
Szűcs Laczi jellemkomikus. Vasrári Izsó hu­
morista. Naponta két uj bohózat. Családi mű­
sor. A n é. közönség szives pártfogásáért 
esedezik mély tisztelettel Szűcs Laczi igazgató.

Füst

a mi hibánk. Mi megtettük a ma- 
:, hogy mulasztás vagy 
sem a 48-as párt veze- 

szerkesztőségünket nem ter- 
agyunk győződve, hogy ily kö­

rülményé« KÖZI a paii. cgjvv.v,.. j------ 1 gon
dolkodó tagja sem fog a kormánypártról eredő 
heczczelődéseknek beugrani.

♦ Rendőri hírek Apróbb lopások. 
rosi Gáborné, lakik a vasúti állomásnál, 
szolja, hogy f. hó 25-ére viradóra az udvarán 
levő zárt ketreczéből ismeretlen tettes 3 drb. 
tyúkot ellopott. Ugyanakkor éjjel, mint a nyo­
mozás során megállapítható volt, ezen tettese 
Putnik Béla főhadnagy udvarán levo zart ket- 
reczből több fejszét is elloptak. — Jákó Imre, 
lakik Szent János-utcza 62 sz. a, panaszolja, 
hogy f. hó 27-én reggel viradóra zárt ketreczé­
ből 3 tyúkot és egy kappant elloptak. Ugyan­
csak ma reggelre vette észre Simon Sándor 
Gilányi-u. 30. sz. a. lakó lakatossegéd, hogy az 
általa készített dinamogépet több szerszámaival 
együtt ismeretlen tettes ellopta. Ezen t rgya ’ 
közül egy pléh fogót Jugesz nevű munkástár­
cánál meg is találtak. Nevezett ellen a bűnvádi 
eljárás a többi tárgyak beszerezhetése végett is 
folyamatba tétetett. — Tolvaj cseled. Boros 
Jakab, lakik Fő-utcza 10. sz. a., ékszerész pa­
naszolja, hogy f. hó 25-én cselédjét tetten érte, 
amint az nagyobb mennyiségű zsírt és ™ha- 
nemüeket ellopott. A tolvaj cseléd a rendőrség 
elé állíttatván, azon beismerő vallomást is tette, 
hogy pár héttel ezelőtt Blaha István Fő u. Stern- 
palotában lakó kereskedő kárára zárt padlásról 
több mennyiségű ruhanemüeket is lopott. A 
cselédet a rendőrség zár alá helyezte, nyomo­
zás befejezésével pedig az ügészséghez lesz át- 
kisérve.

v;
gon-

Ujvá- 
pana-

x Rheuma, köszvény, csont és izom- 
gyógyszertár- 

Vadász-féle

szaggatás ellen legbiztosabb hatása van 
Citosan nak, kapható a »Kígyó» ".......
ban, Nagyvárad, Bémer-tér és a 
Drogueriában. Ára 90 fillér.
“■ x Van szerencsém a n. é. közönség 50 

tudomására hozni, hogy előre haladott idény 'S- 
§ folytán a még mindig dús választékban 2 

meglevő valódi angol és scot téli divat
•cS szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- SL 

tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- 
tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- g 
got saját szabászati termemben a legdiva­
tosabb fazonokban és remek kivitelben^ 
nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már 
egy próba vásárlás utján is meggyőzödbe- sí 
tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen íS 
lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: g 
Teszler Simon, posztó nagykereskedő ~ 

Zöldfa-utcza 33.
x Haász Manónál Zöldfa-utcza elején min­

denkit meglepő olcsó árban lesznek mostárulva 
óriási mennyiségű blous selymek, szőnyeg mara­
dékok és férfi fehér ingek. Gyermek kelengyé­
ben gyönyörű raktár van.

x Orfeum a Lloydban Van szerencsém 
a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 
elsőrangú erőkből szervezett Variete-társula- 
tómmal f. évi márczius hó 1-én, csütörtökön 
este a Lloyi-kávéház kellemes helyiségében 
megkezdem előadásaimat. A tagok névsora:

44 o 
44 •® rd d
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Pá Karnevál
Kaczagva, régi, de azért mindég uj csörgős* 

sipkáját rázva, bohó léptekkel vortult be Karneval. 
Egyedül jött, nem kellett neki hadsereg, nem kel­
lett neki reklám, fölforgatta az egész társadalmat. 
Komoly, talán egész éven át mosoly nélküli arczo- 
rat láttunk kaczagni, mulatni. Tánczoltak. Tán- 
czoltatta őket Karneval. Hanem azért ugylátszik, 
öregszik a bohém herezeg. Elfelejtett sok régi mu­
latságot.

Bármilyen öreg azért mégis fiatalos gyorsa­
sággal jelent meg mindenütt, természetesen minde­
nütt más ruhába bújva. És ha el is felejtett sok 
régi jó mulatságot és tánczot, hozott kárpótlásul 
újat. Az újaknál más zene játszik, mások a táncz- 
lépések is. Például az uj lánezok közül legjobban 
sikerült, habár általános gyűlölettel találkozott az 
úgynevezett kényszertáncz, vagy a képviselők szét- 
kergetése. Szóval ez népszerűtlen dolog volt, az 
öreg herczegtől, de már vén ember és no meg 
csörgös sipka van a fején, megbocsátható neki ez 
a ballépése. Amint értesülünk, Karneval herczeg 
haldoklik és ezzel akarja jóvátenni hibáját.

A farsang máskülönben rosszul sikerült. A 
mulatságokon egy-kettőt kivéve, nyomott hangulat 
uralkodott. Hiába csak a régiek tudtak mulatni. 
De talán most még ők is álmosak volnának a 
táncz alatt.

Szeretném kezembe keríteni azt az össze- 
állithatatlan statisztikát, mely azoknak a lányoknak 
a neveit tartalmazza, kiket Karneval juttatott férj­
hez. vagy léptetett jegybe.

Es ha ezt a kimutatást látnám és összeha­
sonlítanám a tiz év előttivel, bizonyára deficzit 
mutatkoznék. Még egyre vagyok kiváncsi. Azokra a 
számlákra, mindegy az, akár ki vannak fizetve, 
akár nincsenek, melyek a papák tárczáit terheli 
És ha ez is a kezembe kerülne a tiz év előttihez 
képest növekedést láthatnék. No ezzel nem azt 
akarom mondani, hogy most drágábbak az 
leányok . . . csak a papáknak akarom i. 
met nyilvánítani . . .

Pá Karnevál a viszontlátásra. Te 
herczeg, jobb kedvet hozzál ám i...— 
semmi más, 
meg érte, csak hozz jókedvet és mi 
karokkal fogadunk. — 

1 nendő leányok . . .
Pá Karnevál! Pá!

i eladó 
részvéte-

vén bohó 
máskor. Nem kell 

ás. de ha pénzt is hozol, nem haragszom
• - ■ - • - mindig tart

Különösen a férjhezme-

SZÍNHÁZ

Plútó.

Heti műsor.
Szerda: Utazás az özvegység felé. C 

Csütörtök: d. u, Tudós nők (ifjúsági elöaaaj 
este: Michu leányok A.

Péntek: Náni. B.
Szombat: Gül-baba. C.
Vasárnap: Gül-Baba.

Károlyi Leona. A színház leendő 
madonnája mutatkozott be tegnap és pe 'g 
legszebb reményekre jogosító sikerre- J 
,i.é«-ra a minden oldalról etopu«« 
szerep — eredeti, önálló alakítás, te eS 
kétségbevonhatlan jele. Néhány ° ya0 . 
vonást vitt szerepébe, amelyet János . 
többi alakítóitól nem láttunk. Pl- a
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násban, mielőtt Bagó megérkeznék, Károlyi 
Leona már-már a franczia királykisasszonyhoz 
hajlik, szerelmes elragadtatással nézi s éppen 
megcsókolná, mikor Bagó furulyája felrettenti. 
Ett olyan bájjal és bensőséggel adta elő, hogy 
elragadta az egész közönséget. Általában egész 
játéka megfelelt a szerep férfiasán érzéses jel­
legének; ugyanezt a jelleget adta meg éneké­
nek is. Hangja kivált a mélyebb fekvésekben 
nagyon szép, erőteljes, énektudása is megfe- 
|e]Ö a szerepkörének. Szerződtetése határozott 
nyereség lesz s örömet okozhat a színház min­
den igaz barátjának. — r.

Az ifjúsági előadás. A holnap dél­
utáni ifjúsági előadás iránt amikor Moliére 
klasszikus vigjátéka, a rég nem látott »Tudós 
nÖk’ kerül színre, széleskörű érdeklődést kelt 
nemcsak az iskolák tanuló ifjúságában, de a 
nagyközönségben is. A becses reprizt gondos 
előadásban, uj kosztümökkel tartja meg a szín­
ház Jegyek a mai napon még előjegyezhetők.

Béthy Laura mint vendég. Szívesen 
’átott, kedves ismerősünk: Réthy Laura lesz 
vendége a Szigligeti színháznak. A gyönyörű 
hangú primadonna pénteken és szombaton este 
lép föl, mint vendég, első estén a >Náni> czim- 
szerepét, második estén egy kiválóbb operett 
szerepét játsza illetve énekli a művésznő. A 
közbejött vendégjátékok miatt a »Gül Baba» 
premiérje vasárnapra marad. 

EGYESÜLETEK.
Jóváhagyott alapszabályok. A vit- 

temri katholikus polgári egyleti olvasókör alap­
szabályait a belügyminiszter jóváhagyta. A ma­
gyar államvasutak nagyváradi vonatkísérő és 
állomás személyzetének koszorú egylete alap­
szabályait módosította. A belügyminiszter a mó­
dosított alapszabályokat jóváhagyta.

A legényegylet ülése A nagyváradi 
kath. legényegylet választmánya ma, szerdán, 
február 28-án este 6 órakor ülést tart az egylet 
helyiségében.

TÁVIRATOK.
Meggyilkolt hittérítők.

Budapest, febr. 27. (Saját tud. táv.) 
Washingtonból jelentik: A sanghaii amerikai 
fökonzul kijelenti, hogy tegnap a nanghangi 
zavargások alkalmával hat franczia jezsuita hit­
térítőt és két amerikait megöltek. A főkonzul 
hozzáteszi, hogy az erről szóló hirek ellentéte­
sek. A fökonzul további jelentése szerint az 
elmenekült hittérítőket a csapatok védelmezik. 
A hittérítők Kupiangba menekültek, a hova az 
Elkano amerikai ágyunaszádot is kirendelték. 
Hír szerint a rend ismét helyreállott. Sanghai- 
ban minden nyugodt.

A Mont-Pelée háborog
Budapest, febr. 27. (Saját. tud. táv.) 

Londonból jelentik: New-Yorkból érkezett táv­
irat szerint a Mont-Pelée kitörése óriási nyug­
talanságot kelt. Martinique lakóit nagy rémület 
fogta el. Forf de Francéban számos ház elpusz­
tult és igen sok emberélet veszett el. A Sou- 
fnere tűzhányó is működik. A lakosság a 
messzebb eső vidékekre menekült.

Bérkocsisok sztrájkja
Budapest, február 27. (Saj tud. távirata.) 

Berlinből jelentik: A bérkocsisok sztrájkja 
különösen az utasokra kezd kellemetlen lenni. 
^ sak a nagyobb szállóknak vannak saját ko-

csijaik, melyek azonban a forgalom elényésző 
részét sem tudják lebonyolítani. A közúti 
vasút társaságok óriási üzleteket csinálnak, 
összes kocsijaik forgalomban vannak. A bér­
kocsisok ma délután 3 órakor gyűlést tartanak.

Tengeri gyakorlatok.
Budapest, febr. 27. (Saját tnd. távirata.) 

Triesztből jelentik: A Piccolo polai értesülése 
szerint az idén az isztriai és a dalmátországi 
part mentén kombinált tengeri és szárazföldi 
gyakorlat lesz. A zárógyakorlaton a király is 
jelen lesz.

Leégett város.
Budapest február 27. (Saját tud. (táv.) 

Londonból jelentik: Monetton északamerikai 
várost a tűzvész egészen elpusztította. A város 
közelében levő nagy kiterjedésű vasúti mű­
helyek a lángoknak áldozátul estek. A kárt 10 
millió dollárra becsülik.

REGÉNYCSARNOK.

Gyorjjyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxim 47.

Foma leült egy fatörzsre, fölvette azt a 
fejszét, melylyel a paraszt a tüzrevaló aprófát 
vágta s játszani kezdett vele, miközben földob­
ta a levegőbe s a nyelét elkapta,

— Óh Istenem, de utálatos ez — mondta 
most Svanczev megvető hangon.

Foma érezte, hogy ezt az embert gyűlöli.
— Marha! — kiáltott Svanczev s látta, 

amint Svanczev inellbelöki a parasztot, aki há­
lából lekapja a süvegét s elsompolyog.

— Tökfejül — ordította Svanczev s na­
gyot ütött a paraszt hátára.

Foma fölugrott s hangosan mondta:
— Te! Ha mégogyszer hozzányúlsz . . .
— Micsoda ? I — kérdezte Svanczev s hir­

telen Foma felé fordult.
_  Gyér ide Stjepan — mondta Foma.
_  Te paraszt — vágta oda Svancev meg­

vető hangon, miközben tornára pillantott.
Foma fölhozta a vállát s egy lépést tett 

előre. Hirtelen őrült gondolat támadt agyában. 
Kárörvendő mosolygás látszott az ajkán s igy 
szólt a parasztnak:

— Vág el a tutaj köteleit!
— De, uram.
— Hallgass! Vágd el!
— De . .
— Vágd ell Vigyázz, hogy ne vegyék 

észre.
A paraszt kezébe vette a fejszét, odament 

a tutaj köteleihez, egy párszor nagyot ütött a 
kötelekre s aztán visszament Fomához.

_  Én nem felelek érte, uram.
— Ne félj semmit.
_  Már úszik — suttogta a paraszt ijed­

ten s keresztet vetett. Foma mosolyogva nézte 
a tutajt, s szivében valami csodálatos, csiklan­
dozó félelmet érzett.

Az emberek még mindig botorkálva játak 
föl s alá a tutajon, egymást lökdösték, miköz­
ben hölgyeiknek segítettek az öltözködésnél. 
Kaczagtak, A tutaj lassan, tétovázva fordult 
meg a vizen.

_  Ha a hajók felé sodorja őket, — sut­
togta a paraszt — elpusztulnak.

— Hallgass!
— Megfulladnak.
_  Akkor csolnakon mégy értük s kimen­

ted őket.
_  Helyes. Köszönöm. Mégis csak embe­

rek szegények. Az ember nem tehet ilyesmit.
A paraszt most már megelégedetten s mo­

solyogva ugrott ki a turajról a partra. Foma 

ott állt a viz fölött s nagyon szeretett volna 
átkiabálni, de hallgatott, mert félt, hogy ezek 
a részeg emberek még jókor észreveszik, hogy 
bajban vannak s kiugrattak a partra. Nagyon 
örült mikor látta, hogy a tutaj ringatózik a 
vizen s hogy perczről-perezre eltávolodik a 
parttól. Úgy érezte, hogy minél távolabb van 
a tutaj, annál messzibbre száll ki az ő »elkéből 
is a sötét fájdalom. Csöndesen lélekzett, szívta 
a jó, üde levegőt s érezte, hogy agya megtisz­
tul tőle.

— Hél Isten veletek . . . ha-ha-haI
A sötét emberi alakok hirtelen a tutaj kö­

zepén egy fekete foltban olvadtak össze. Meg­
álltak. Köztük és Foma közt hideg és fényes 
viz-sáv csillogott. Egy pillanatig csönd vol*.

Hirtelen állati félelemtől eltelt orditás hal­
latszott s a szellő Foma felé hozta Svanczev 
sikoltó, vékony hangját:

— Segítség 1
Valaki, valószínűleg a szakállas ember, 

mély bosszús hangon ordította:
— Vízbe fojtanak bennünket. Itt vízbe 

fojtják az embereket.
— Hát emberek vagytok ti ? — kérdezte 

Foma kaczagva. Izgatott volt.
Aa emberek őrült rémülettel eltelve sza­

ladgáltak a tutajon, amely ingott lábaik alatt 
s hallani lehetett, amint a föllázadt vizek cso­
bogtak, zúgtak és morogtak lábaik alatt.

A kiáltásoktól reszketett a levegő, az em­
berek ide oda ugráltak, a kezükkel hadonász­
tak s csak Sasa karcsú alakja állott mozdulat­
lanul a tutaj szélén.

— Tiszteltetem a rákokat, — kiáltotta
Foma.

Foma egyre vidámabb lett, minél jobban 
távolodott a tutaj a parttól.

— Foma Ignacjevics — kiáltotta Ustiscsev 
bizonytalan, józan hangon — vigyázzon ma­
gára! Panaszt teszek.

— Majdha megfulladtál, följelenthetsz! — 
felelte Foma kaczagva.

Gyilkos! — mondta Svanczev zokogva.
Most a viz hangos csobogása hallattszott, 

mintha félelmében vagy bámulatában fölsikoltott 
volna. Foma megrendült. Azután az asszonyok 
vad és részegítő ordítása hallatszott, a féfiak 
rémült kiáltása s minden alak, amely a tutajon 
volt, mozdulatlanul állott egy helyben. l*oma 
úgy érezte, mintha kővé meredt volna minden 
tagja. A vizen valami fekete tárgy úszott, me­
lyet elborított a tajték.

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR.

TÖRT SZÁMOK i
TANÍTÁSA ÉS TANULÁSA | 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Oezsö-utcza 5. sz.

Ára 20 fillér.
i Vidékre 25 fillér előleges beküldése 

i nellett bérmestasen küldetik meg.
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KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje

Budapest, febr. 27.
Róza okt. — — — — — 16 82
Rozs okt.-re — — — — 17'12
Tengeri április 1906 — — 14'—
Zab ápr.-ra — — — — 13'64
Kepeié aug.-ra — — — — —'—

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 27.

Oszrák hitelrészvény — —- — 678’—• 
Magyar hitelrészvény — — 796'— 
Leszámítoló bank —■ — — 506'—
Rimamurányi — — — — 525'—
Osztrák-m. államvasufi részvény 670'—
Közúti vasul — — — — 594' —
Városi villamos vasul — — 327'5q

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 febr. 27-án 
Magyar aranyjáradék 4% — — — 113’75
Magyar koronajáradék 4% — — ■— 95'25
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 86 25 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 96’— 
Horváth-szlavon földlehermentesitési kötvény 96 50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 218'— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 161'— 
Osztrák járadék papírban — — — 99.55
Osztrák járadék ezüstben — — — 100'75
Osztrák korona járadék — — — 118' —
Osztrák járadék aranyban — — — 100 —
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 160'—■ 
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16 20
Magyar hitelbank részvény — — — 671' —
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672 — 
Osztrák-magyar államvasufi részvény — 673 — 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 09
Német birodalmi márka — — — — 117'32 
London vista — — — — — — 240'50
Páris vista — — — — — — 95'62
10 márkás arany — — — — — 23'48

Forgalmi kimutatás 1906. feb. 19.—20. 
Tiszta búza körülbelül 100 hltr. Kétszeres búza 
40 hltr. Rozs 80 hltr. Árpa 50 hltr. Zab 40 
hltr. Tengeri 50 hltr. Burgonya 50 hltr.

Lábasjészágok'. Hizott sertés mintegy 360 
Félhizott 300 drb. 2 évestől feljebb 250 drb. 
1 évestől 2 évesig 310 drb. Süldő 330 drb. Ma- 
iacz 182 drb. Vágó ma.ha 100 drb. Jármos ökör 
250. drb. Fejős tehén 220 drb. Borjú 193 1 drb 
Bivaly 10 drb. Juh és kecske 50 drb. Ló 547 
darab.

Marha ártáblázat 1906. évi feb. 26.-27. 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 900—1000 korona. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 800—900 korona. 
1 pár Il-ad rendű jármos ökör 650—750 korona. 
1 drb fejős tehén 2qO—400 kor., 1 drb vágó ökör 
250—420 kor. 1 drb. vágó tehén 220—380 ökör 
1 drb veres borjú 40—60 kor. 1 drb. fél éves 
borjú 65—95 kor., 1 drb egy éves borjú 75—170 
kor., 1 drb két éves borjú 90—240 korona. 1 drb 
bízott sertés 120—128 kor., pár féléves sertés 
40—45 kor., 1 pár egy éves sertés 80—95 kor. 
1 pár két éves sertés 145—210 korona. 1 drb. 
igás ló 170—390 korona. 1 pár ökörbőr 44—50 
kor., 1 pár tehénbőr 32—40 kor. 1 pár borjubőr 
10—20 kor., 1 pár lóbőr 10—20, korona.

SZERKESZTŐI POSTA.
Politikus. Ön azt olvasta egy pesti hírlap­

ban, hogy a »bécsi munczius utján a pápától 
abszolucziot szereztek az eskü egyházi részére 
arra az esetre, hogyha a király nem rendelhetné 
ti törvényes időben az uj választásokat.^ Ezek 
után most azt kérdi tőlünk, mit szólunk mind­
ehhez. Hát kérjük, azt, hogy: hülyeség. Egyebet 
semmit.

Sx. A. Csorvás Megkésve bár, de törve 
nem. Az első levélre már vasárnap vála- 
szoHunk.

I A pesti hazai első
Ö takarékpénztár
§ egyesület újonnan kibocsátott nyeremény- 
w kötvényei fix ár mellett vásárolhatók a 
g Nagyváradi Takarékpénztárban 
ä és arra darabonként 125 F

; kölcsönt nyűit. ■

1

f

| Pesti hazai takarékpénztári sors- j
I jegyeket eladunk már most. >

Készpénzért a napiárban.

A létéire való vételre I a játékjog a

Letétre való vételnél 
napi áron számítjuk és 
elegendő, ha a vevő a 
vételnél 30 koronát le­
fizet, a hátralékot tet­
szés szerinti részletek­

ben törleszti.

vevőt illeti.

Központi Takarékpénztár r.-társaság.
Szilágyi Dezső-utcza. (Adorján-ház). 1512.

»HS

I Pesti hazai első takarékpénztár I

I
 sorsjegyeket

napi árfolyam mellett |
eladunk. g

Biharmegyei takarékpénztár |g
Kossuth-utcza. ■:
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SOK PÉNZT

A „Wiener Allgemeine Medi
cinischen Zeitung“

czimü orvosi szaklapban olvasható:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és 
kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó- 
Ausztria által feltalált Wilhelm-féle anti- 
arhritikus antireumatikus vértisztitó tea, ez 
a gyorsan ismertté vált gyógyszer, illeté­
kes nyilatkozat szerint is minden beteges 
lerakodás ellen alapos gyógyszernek bi­
zonyult minden korbeli és nembeli ember­
nél. Az ezerféle gyógymód, melyet vele 
a csuznál, reumánál, ideg-, izom és izületi 
bántalmaknál el lehet érni, biztosítják e 
szernek a nevezett bántalmak ellen való 
kitűnő gyógyszer hírét. Ép igy bőrkiütések­
nél, nemi betegségeknél, akármilyen régi 
és elhanyagolt bajok legyenek is ezek, 
miután a szer belső használatnál az egész 
szervezetet megtisztítja. Hümorrhoidális be­
tegségek és székrekedés, májbajok és 
sárgaság ellen valódi kincset ér ez a tea, 
csak valódi legyen a tea és nem szabad az 
utánzat által megtévesztőt nünk magunkat, 
mert ily esetben eredmény nélkül adjuk 
ki a pénzt. Az igazi, orvosi előírás után 
készült Wilhelm-féle antiarthritikus anti­
reumatikus vértisztitó tea használati uta­
sítással együtt a feltalálótól Wilhelm 
Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udvari 
szállító Neunkirchen, vagy fiókiaitól ren­
delhető.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
felvétetnek a

Van szerencséin a t. építő- és épittető-közönség nagybecsű tudo­
mására hozni, hogy helyben Szinház-utcza, Adov^án-házban egy

nyitottam.
Miután sikerült a Gurahonczi czementgyár kizárólagos főraktárát meg­

kapnom, ezáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy a legjobb minő­
ségű czementet a legolcsóbb árban számíthatom.

Továbbá ajánlok meszet vaggononként helyben vagy bármely vasúti 
állomásra szállítva, a legolcsóbb napi árban aszfalt, fedél és elszige­
telő lemezt, gipszet, carbolineumot, menyezetnád fonatot, min­
denféle hornyolt és hódmezővásárhelyi tető-cserepet.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve
teljes tisztelettel

takaríthat meg, ha

vásárol»
Érdeklődőknek tehát minden esetre ajánlatos 
e tárgyban hozzánk fordulni és mi készséggel 
teszünk díjtalanul ajánlatot

Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság
Budapest, Andrássy-ut 9. sz

1520.

HTISZÁNTÚL"
kiadóhivatalában.

Pesti Hasai Takarék-

~ A butorvásárlók figyelmébe.
J Olcsó

bútor
gyári árban, kezesség mellett

ebédlő-, 
és uri-

pét i ztá i1 so) s jegyet

Pesti hazai első takarékpenztar

kölcsönöket iiynjt

háló-,
szalon­
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

’Magyar Műöutorgyár 
részvénytársaságnál 

váradon, Fő u. elején. 
Ipari és kereskedelmi vezető:

PORJESZ HERMAN.
1*ljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 

müipari vállalata, — Kívánatra tervek és 
költségvetések.^

Telefon 421 szám

napi árban elad s ezen sorsjegyekre 
magas összegű

a legelőnyösebb feltételek mellett a
Polgári Takarékpénztár részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth-uteza.
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Hirdetés
A .NAGYVÁRADI HITELBANK« részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utCza 10. sz.) 

Elfogad betéteket.
Legalább *3 hóig elhelyezett -összeg 

után ,T\-os Kamatot fizet

Leszámítol váltókat.
Előleget ad: értékpapírokra, 

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.

éksze

igazgatóság.

sírj

&

Vezérszó S yir‘dc!' darab szappan Schicht névvel 
■ --- ......— tiszta és ment karos alkatrészektől

Jótállás J 26-°00 koronát flzet Schicht György Clé 
Aussigban bárkinek, aki bebizonyítja. |10gy 

szappana a .Schicht* névvel, valamely káros keveréket 
tartalmaz.

SCHICKT- szappan!
Kt (,Szarvas“ vagy „kulcs“ szappan)
JF- Megtakarít pénzt, időt és fáradtságot, 
fc..

■y.

b s *.

sí

K<-
Séf

Séf

Ity
Äq

•«&

A ruhát kíméli és megóvja.
Hófehér ruhát ád. 

A színeket emeli, fénylővé 
és világossá teszi.

arra, hogy mindé 
»Szarvas« vagy a

M í n d e n n e m ü ruha és 
mosási módszer részé re 
legjobb és 1 e g o 1 c s ó b b.

Vásárlásnál különösen ügyeljünk 
szappan »Schicht« névvel és a

»kulcs« védjegygyei legyen ellátva. 
Mindenütt kapható.

A Korona- és Fillér-bazart teljesen atneiyezwK g 
szembe, a városi Bazár-épületbe, az Amerikai-ámház mellé. | 
Hol tombola-játékok, báli-legyezök, kotlllonok, álarcaik a legolcsóbban szerezhetők be, úgyszintén ajándék és dísztárgyak, utazó-ládák és bőröndök, 9>e]^kjá^ 
- - - - - Kok, gyermek-kocsik, reform-szekerek, mely egyszersmlnt tolókocsi Is. Gumi különlegességeit - ~ 
Teljes 'TSA KORONA- és FILLÉR-BAZAR. Fó-utcza,

tisztelettel: -®-1 Iwlkjö ÜL ® JL városi Bazár-épiilet. Telephon 130.
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Ä - ‘ vfV’•/- MA

SS235

„ « 1« Telefon 4/7„íiilso Ma<jyvaraoi
gw ® FFes«» ipogyai

Telefon 417-

a
v

A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállítói
czég. mely 370 alkalmazottat és munkást foglal­
koztat és a legfinomabb lábbelieket k'izárőlag 

kézimunkával készítteti.

számú saját házában (volt rendőrségi épület) levő
Moskovits Farkas és Tsa

Nagyvárad, Kossulh-u. 5.
| kicsinyben! eladási nzdetéhea férfi, női, 

czipőket, vízmentes csizmákat eredeti gyári árban árusít és 
minden pár lábbelire a szabott gyári ár rá van plombáivá.

K itil n ö a nya g
| Legjebb szabás! Kény eimes viselet 1

Tartós m unka.
Legdivatosabb tagon!

« •“*»'«* ». «twwmz. ™»1

-ó

H II A ARIZ Wi A Nil kézmü-és divatáruháza ■
■ X .21 .kJ ej 1tA2>.±i V/ NAGYVÁRAD, zöldfa-utza elején.

Idény-ezikkekben 
sehol olyan nagy és szépen összeválogatott 

raktárt nem lehet találni.

A gasék, flitterek 
és batisztoknak

1503.
I í Az árak pedig a nagy forgalom következtében a legolcsóbbak. j megtekintése figyelmet érdemel.
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Nyomatott a Szent László-nyo;ndá ban Nagyváradén


